
GODKENDT Referat fra virtuelt møde i Regionskontaktudvalget 

Tirsdag den 7. marts 2023 kl. 16.00-17.00 på Teams 

Deltagere 

Bestyrelsen: Kirsten Skovsby og Stefan Stürup 
Regionsformænd: Thomas Elgaard Jensen, Anni Juhl Jørgensen, John Knudsen (repræsenterede 
Region Sjælland) og Poul Erik Pedersen. 
Sekretarietet: Winni Grosbøll, Kristian Jager Nykrog, Kim Dabelstein Løwe og Sanja Storm 
Tuxen (referent) 
Afbud: Aksel Leck Larsen, Helle Stuart og Leif Nielsen 

Dagsorden 

Punkt Emne 
1 Velkomst 

Kirsten, som var mødeleder i Helles fravær, bød velkommen og forslag til dagsorden 
blev godkendt. 
 

2 Lokalbestyrelsesseminar september 2023  

Indledende snak om indhold.  
 
Kirsten bad regionsformændene komme med forslag til indhold af det kommende 
lokalbestyrelsesseminar. Regionsformændene nævnte bl.a., at de gerne ville have en 
status på arbejdet i arbejdsgruppen for det lokale arbejde, en erfaringsudveksling 
om forskellige emner (bl.a. temagrupper) og et punkt om aktuelle sager (f.eks. 
Naturnationalparker). 
 
Sekretariatet arbejder videre med programmet. 
 

3 Status på afholdte årsmøder 
Kan der være noget læring for de resterende? (fem årsmøder var planlagt afholdt før 
den 7. marts) 
 
Kim gav en kort status på de få, afholdte årsmøder. Der havde været særligt mange 
deltagere hos de lokalråd, hvor bestyrelsen havde taget direkte kontakt til de lokale 
medlemmer og havde inviteret dem, f.eks. via telefonen. Der havde også været et 
øget antal tilmeldinger i de lokalråd, hvor der var inviteret en ekstern oplægsholder. 
Det er givtigt at tale om fremtiden, og hvilke ambitioner bestyrelsen har for det 
kommende år, frem for at have fokus på fortiden. Det giver også deltagerne 
mulighed for at komme med inputs til arbejdet, og giver ideer til temagrupper. 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. Der kommer en samlet 
opsamling fra årsmøderne på baggrund af de oplysninger formændene har sendt ind 
om deltagere, antal, organisationer, køn, temagupper mm. 
 

  



4 Orientering om arbejdet i bestyrelsens arbejdsgruppe for det lokale (Arbejdsplan) 
Kirsten orienterede om arbejdet i bestyrelsens arbejdsgruppe for det lokale arbejde 
og præsenterede arbejdsplanen for gruppen. 

Arbejdsgruppen, som består af Helle Stuart, Kirsten Skovsby, Leif Nielsen, Thomas 
Bach og Stefan Stürup fra bestyrelsen samt Winni Grosbøll og Kim Dabelstein Løwe 
fra sekretariatet er godt i gang med at se på den overordnede fortælling om, hvorfor 
vores lokale friluftsråd er vigtige, herunder hvilke opgaver, bestyrelsen forventer, at 
vores lokale friluftsråd skal løfte. Formålet er at skabe klare og tydelige rammer for 
arbejdet i vores lokale friluftsråd. 

 
Den næste fase handler om at se på, om samspillet mellem de forskellige niveauer i 
Friluftsrådets struktur. Har vi den bedste samarbejdsform til at sikre 
sammenhængen mellem bestyrelsen, vores lokale friluftsråd og sekretariatet? 

 
REKU bliver præsenteret for arbejdsgruppens foreløbige resultater på det næste 
REKU-møde, den 20. april 2023. Tak for fleksibiliteten i at rykke om på det virtuelle 
og det fysiske møde. Det er bedst med dialog og input når vi er samlet fysisk. 

 
Herefter vil arbejdsgruppen præsentere det samlede resultat for bestyrelsen på 
junimødet, og samlet for vores lokale friluftsråd på lokalbestyrelsesseminaret i 
Billund den 29.-30. september 2023. 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 
 

5 Winni og Annesofie har været til møde med Miljøministeren  
 
Winni orienterede om de seneste møder med politiker på Christiansborg. Formand 
Annesofie Bjerre og Winni har talt med næsten alle miljøordførere og 
miljøministeren. Det ser ud til, at politikerne primært har fokus på miljø og ikke så 
meget natur for øjeblikket. De marine naturnationalparker, som ikke er nævnt i 
regeringsgrundlaget, er ikke glemt, men arbejdet forventes genoptaget på et senere 
tidspunkt . 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 
 

6 Reminder om temagruppernes rammer 
  
Kirsten mindede om, at der skal laves og godkendes kommissorier for de tværgående 
temagrupper før de kan få kørselsgodtgørelse. Kommissorierne skal godkendes af 
sekretariatet. 
 
Kim orienterede om, at sekretariatet indtil videre kun har modtaget kommissorium for 
én temagruppe, og at der pågår en dialog vedr. budgettet. Sekretariatet opfordrer til 
at supplere de fysiske møder i temagrupperne med onlinemøder for at undgå, at alle 
pengene går til transport og mødeforplejning. 
 



Winni påpegede, at kommissorierne ikke behøver være lange og meget beskrivende, 
sekretariatet skal bare vide, hvad man vil beskæftige sig med, og hvad budgettet er. 
 
Regionskontaktudvalget tog påmindelsen til efterretning. 
  

7 Eventuelt  
 
Poul Erik spurgte til, om det var muligt at optage og offentliggøre Formandens Time, 
som er et online møde, som afholdes mellem Friluftsrådets formand og 
lokalbestyrelserne i forbindelse med alle bestyrelsesmøder i Friluftsrådet bestyrelse.  
Kim svarede, at det er et uformelt forum, hvor der skal være plads til at stille alle 
typer spørgsmål uden at det bliver gemt for evigt på hjemmesiden. Det er ment som 
et supplement til nyhedsbreve og nyheder på hjemmesiden, og er et enkelt og hurtigt 
format. Det kræver stor forberedelse og indhentning af skriftlig godkendelse af alle 
deltagere, hvis møderne skal optages og offentliggøres, så derfor er det et ”her og 
nu”-møde, der ikke bliver optaget. Sekretariatet bestræber sig på at varsko om 
datoerne for møderne i god tid og løbende, og håber, at så mange som muligt kan 
deltage. Hvis man ikke har mulighed for at deltage i formandens time, kan man altid 
orientere sig i bestyrelsens referater og Friluftsrådets nyhedsbreve. 
 
Kristian orienterede om et nyt projekt, ”Natur for alle”, som videnscenter om 
handicap har sat i søen. Projektet har til formål at kortlægge hvor der er god adgang 
for handicappede ude i naturen i hele landet. Projektet vil gerne i kontakt med 
lokalrådene, både for at skabe dialog, informere om projektet men også for at skabe 
samarbejde mellem De Grønne Råd og Handicaprådene, som alle kommuner har. 
Kristian spurgte regionsformændene, om de måtte være interesserede i et sådant 
arbejde. Dette tilkendegav regionsformændene – evt. kunne man starte med et 
oplæg på regionsmøderne og efterfølgende beslutte, om der var grobund for 
samarbejde i de enkelte lokalråd. Kristian aftaler med projektet at de tager kontakt 
med regionsformændene om det videre forløb.  
 
Hanne berettede om et lokalt problem med store testvindmøller i den lokale 
nationalpark. Hun bad Friluftsrådet skrive til kirkeministeriet og protestere mod disse 
anlæg i en nationalpark. Kristian tilbød at han og Hanne kunne tage dialogen videre, 
ift. den lokale proces.  Winni tilkendegav at punktet kunne blive behandlet i 
Friluftsrådets bestyrelse sådan at de kunne tage stilling til om der skal reageres fra 
nationalt niveau. 
 
Anni orienterede om, at Region Midtjylland har planer om at have en stand på 
dyrskuet i Herning, og opfordrede andre lokalråd til at deltage. Dyrskuet er fra 
torsdag til lørdag i uge 26. 
 
Kirsten mindede om, at næste møde i REKU er et fysisk møde den 20. april. 
 
Mødet sluttede klokken 17.13 

Udkast til referat: 8. marts 2023 Sanja Storm Tuxen 

Referat endeligt godkendt den 27. marts 2023 

https://videnomhandicap.dk/projekter/projektside-natur-for-alle/


  


